



金润玉(右)喂鸠山幸吃泡菜

是政治

“给我一个好厨子，我就能给你签下一个好条约。”法国政治家塔本兰德可能是第一个重视餐桌外交的人，他曾这样向拿破仑进言。

当今世界，美食外交已成为检验大国“巧实力”的标尺：想要征服别国，那就先征服他们元首的胃。“吃的不是国宴，是政治”，这绝非虚言。主人邀请来的宾客关系亲不亲密？重不重要？理所当然地会在菜单里反映出来。同时，客人的政治地位、社会阶层，以至于贵贱等级都必须在菜单决定之前就调查清楚。

想要征服别国，先征服他们元首的胃 吃的不是国宴



2011年5月24日，英女王伊丽莎白二世在白金汉宫设国宴款待来访的奥巴马夫妇，场面颇为壮观。

来客有多重要 美国的国宴就有多好

坐在装饰有木兰花的帐篷里，品尝兼具美国和印度特色的美食、可眺望华盛顿纪念碑和林肯纪念堂的夜景……这是2009年11月26日，奥巴马就任美国总统后首次举办国宴的情景，宴请对象是来访的印度总理辛格夫妇，以及300多位美印名流。外界一致认为，奥巴马把自己的首次国宴献给辛格，是想借此表达美国对印度这个南亚伙伴的重视。

与白宫以往国宴不同，此次菜单上以蔬菜为主，因为辛格是坚定不移的素食主义者，而且滴酒不沾。咖喱自然必不可少，同时也配有浓郁加利福尼亚和弗吉尼亚风情的美酒。鉴于金融危机，第一夫人米歇尔意识到宴会不该大操大办，所以菜单上

不会出现牡蛎、鱼子酱这样的“奢侈品”，但也不会寒酸到只有牛肉和土豆。英国媒体评价，白宫对菜单的审订比对美国医疗保险和阿富汗行动计划的制定更为精心。

2011年1月下旬，中国国家主席胡锦涛访美，奥巴马就任后第三次举办国宴。俄罗斯“公开新闻”网站1月20日在议论奥巴马为中国领导人举行的国宴时说，“此次高规格招待象征着中美两国关系的改善”。西班牙埃菲社记者评论说，此次宴会无论是从菜单还是现场布置和演出上，都展现“美国的精髓”。

在招待辛格的国宴上，土豆茄子沙拉是头道菜，接下来是白宫菜园自产的芝麻菜配洋葱籽油醋汁。主菜有炖土豆丸配西

红柿酸辣鹰嘴豆和羊角豆，绿咖喱对虾婆罗门参配熏甘蓝，以及椰子印度香米饭。饭后甜点有南瓜蛋挞，白宫蜂房产的蜂蜜制作的梨子饼，还有应季水果等。其中许多食材和调料都产自白宫菜园。

要缓解法德的斗心 先搞定两国元首的胃

今年7月初，法国总统奥朗德与德国总理默克尔会面，庆祝法德和解50周年。为了改善两国在处理欧债危机上的紧张关系，法国厨师再次选择了历史著名菜单：牛里脊和覆盆子马卡龙（一种法式甜点）。遥想50年前（1962年），法国总统戴高乐和联邦德国总理阿登纳签署友好条约后，厨师为两人呈上的也是这两道菜。

今年5月15日，奥朗德宣誓就任总统，数小时后就飞赴柏林会默克尔。这是两位领袖第一次见面，外界非常关注，欧债问题上立场相反的他们会擦出怎样的火花。法国大选期间，奥朗德就强烈批评默克尔通过严酷的财政紧缩政策来控制欧洲债务水平的做法；作为“反击”，默克尔支持奥朗德的对手萨科齐寻求连任。会晤当天，奥朗德与

默克尔均坦言“有分歧”。

默克尔在政策上拒不让步，但在餐桌上，她周到地照顾了法国客人口味：以炸小牛排配芦笋款待奥朗德，佐餐酒选用上好法国红酒。这顿饭让奥朗德印象深刻，两个月后他见到默克尔的厨师科兹时，重提炸小牛排，赞不绝口。

英国前首相丘吉尔 在餐桌上拉拢美国参战

英国前首相丘吉尔善于在觥筹交错之间拉近与对方关系，赢得认同。去年，一本《与丘吉尔一起用餐：餐桌上的决策》的书在英国上市。丘吉尔相信，在面对面非正式交流中，能更容易了解对方并施展外交才能。他常说，他和别人边吃边谈更自在。他有本事喝茶就把事谈成。因此，

谈重要事情时，他会煞费苦心地安排宴请。

书中披露，1941年8月10日，丘吉尔和美国总统罗斯福在英国“威尔士亲王号”军舰上共进午餐。当时英国已经与德国苦战将近两年，美国依然保持中立。丘吉尔正想借吃饭与罗斯福加深友谊，进而争取美国对英国的支持。丘吉尔事先叮嘱英方

人员准备的食物要不同寻常，合乎时令。丘吉尔当天再次登上“奥古斯塔号”军舰，与罗斯福等少数几个人共进晚餐。这顿饭完全是美式：烤火鸡配橘子沙司和苹果派。

丘吉尔此行与罗斯福签署了《美国总统和英国首相的联合宣言》，对建立国际反法西斯统一战线起到积极的推动作用。

日韩第一夫人 合演“泡菜外交”

日本前首相鸠山由纪夫的太太鸠山幸，当第一夫人时从不掩饰自己是“韩流粉丝”。2009年10月，她陪同丈夫出访韩国，赤手和李明博夫人金润玉一起做起了泡菜。

在首尔卧龙洞韩国传统饮食研究所，鸠山夫妇参观腌制泡菜的过程。看得兴起的鸠山幸不顾金润玉“要戴上塑料手套”的劝告，就双手上阵直接腌起了泡菜，还把泡菜用手往嘴里塞，并用韩语说道：“也请给我饭。” 鸠山幸的热情投入似乎感染了金润玉，喂鸠山幸吃起泡菜来！媒体将这一场景概括为一次“泡菜外交”。

英国的国宴 编位也是艺术

国际御厨协会曾评选过一次“究竟哪国国宴做得最好”，结果30名会员把票投给了英国。

长期从事英国皇室及外交历史研究的罗伯特·兰斯说，英女王伊丽莎白二世很在意每次国宴的细节安排，国宴的具体安排最终落实为文字提交女王批准。一般在某个国家元首对英国进行国事访问6个月前，其饮食喜好、随行人员中是否有素食者、糖尿病患者或对某些食物有过敏反应者的信息就要求及时掌握。

为了避免宾客不满编位，英国驻华盛顿使馆干脆聘请了一名“社交秘书”，专职收集各类信息，搞清楚宾客之中谁和谁有绯闻、谁和谁关系不好，务求排出最恰到好处的编位。难怪当时的英国驻美国大使感叹说：“这才是外交上最精妙的艺术。” 综合《信息时报》